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Pověsti z Bašky 
Jaromír Polášek

Ohnivák
Ohniváci nejčastěji prováděli své reje 

pod Metylovickou hůrkou, mezi Hodo-
ňovicemi a Pržnem. Také v Záhoří smě-
rem k Metylovicím se kolem půlnoci pro-
cházel ohnivý muž s velikým kamenem, 
který měl uvázán na zádech. Ztěžka po-
stupoval po cestě a vypadal, jako by stá-
le něco hledal. Při tom si něco pro sebe 
mumlal a občas bylo slyšet i jeho nářek.

Jednou se jeden vesničan opozdil a spě-
chal tamtudy domů. Už byla černočerná 
tma, když tu najednou před ním cestu 
ozářila prapodivná záře. Ohnivý muž! Ves-
ničan se ulekl, ale na útěk se nedal. Tu vidí, 
že ten druhý má na zádech naložen pěkný 
kus kamene. Podivil se, a pak na ohniváka 
zavolal: „Hej ty s tím kamenem, člověče 
nešťastný, co se s ním vláčíš po nocích? 
Kdes ho vzal, tam ho polož!“ Ohnivák mu 
radostně odpověděl: „Děkuji ti za tvá slo-
va, už sto let na ně čekám, Pámbů ti to 
odplať!“ A pak se rozplynul. Od těch časů 
se už ohnivák nikdy více neukázal. Byl to 
prý duch jednoho sedláka z Metylovic, 
který za života posunoval mezníky na 
polích ve svůj prospěch, nevadilo mu, že 
okradl i chudobnou vdovu, která z kous-
ku políčka živila několik 
dětí. Po smrti nemohl 
najít pokoje a s mezní-
kem na zádech musel 
obcházet každou noc 
všechna místa, na kte-
rých pohnul s mezníky.

Kdy: 10. 7. – 14. 7. 2023 a 17. 7. – 21. 7. 2023

Kde: areál fotbalového hřiště v Kunčičkách u Bašky

Komu je tábor určen: dětem od 7 do 12 let (1.-5. tř. ZŠ)

Cena pro děti z Bašky: 1900,-/týden 

Cena pro děti s bydlištěm mimo Bašku: 2200,-/týden 

V ceně je celodenní program (8 - 16), oběd, pitný režim

Kontakt: Hana Kolomazníková

E-mail: tabor.baska@seznam.cz

Pokud budete mít jakékoli dotazy, pište!

V případě zájmu Vám ráda zašlu závaznou přihlášku 

spolu s podrobnějšími informacemi.

příměstský
tábor Baška

3 / 2023 

My, dospěláci, víme, že v  zimním čase 
probíhá bálová sezóna, chodíme se bavit 
s přáteli na plesy, večírky, tancovačky či jiné 
společenské akce. A  děti? Ty přece nezůsta-
nou pozadu! I pro ně připravil hodoňovický 
Čendaspolek na poslední lednovou neděli 
Dětský karneval. A  tak se sešlo v  Hostinci 
U Čendy okolo šedesáti dětí, když k tomu při-
počteme rodiče, mnohdy i prarodiče, tak sál 
hostince byl malý pro tolik návštěvníků.

Proto, když se na podiu objevily hlavní pro-
tagonistky odpoledne – dvě veselá děvčata 
Poppy a Adélka, rázem se parket zaplnil dětmi 
a u stolů zůstali dospělí, kteří se mohli poba-
vit, zatímco se jejich ratolesti veselily s dalšími 
dětmi. Bujaré veselí, výkřiky, rozvernost na-
bíraly na intenzitě, barevné, různorodé kos-
týmy se jen mihaly, takže nebylo rozpoznat, 

zda tančí princezna s hasičem či kočička s be-
ruškou! Ale to není přece důležité. Hlavně, že 
je veselo! A to skutečně bylo. Když se Poppy 
a Adélka vypravily domů, pak se režie chytil 
tatínek Ondra a s dětmi dováděl dál.

Bylo se třeba občerstvit – bylo čím – chle-
bíčky, koláčky, ale i  chutné perníčky zajistili 
pořadatelé spolu s  hostinským od Čendy. 
A když už mnohé menší děti padaly únavou, 
rodiče zaveleli odchod domů – to pak mnoh-
dy bylo slyšet dětský pláč se lkavým slůvky – 
domů ne, ne, je třeba ještě dovádět…

Ano, dovádět budeme moci jistě na dalším 
setkání, na příští akci Čendaspolku – 18. úno-
ra na Hodoňovickém masopustu.

Těšíme se na vás všechny.
Čendaspoláci

Foto: Archiv Čendaspolku

Karnevalové veselí dětí U Čendy

Příznivci stolního tenisu zaplnili sál  
Hostince U Čendy
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Výběr z  Usnesení Rady obce Baška 
schválený na 8. – 11. schůzi RO Baška

Rada obce Baška souhlasila
– 	s přijetím daru ve výši 10 000 Kč od spo-

lečnosti Lékař Baška s.r.o., zastoupené 
MUDr. Věrou Žídkovou, pro Základní škola 
a Mateřská škola, Baška, příspěvková orga-
nizace

Rada obce Baška rozhodla
– 	pořídit 1 ks laserového rychloměru LTI 20/20 

TruCAM II – bude v provozu od 03/2023

– 	uzavřít smlouvu o uspořádání fotbalového 
zápasu v malé kopané a zajištění vystou-
pení „Slavné české a světové evergreeny“ 
mezi Amfora klubem Praha a obcí Baška

Rada obce Baška projednala a souhlasí
– 	s mimosezónním provozováním občerst-

vení u přehrady v Bašce v měsících březen, 
duben, říjen a listopad 2023, a to v návaz-
nosti na uzavřenou Smlouvu o  nájmu 
pozemku – část p. č. 2006/1 v k. ú. Baška 
– s Romanem Pazděrou

– 	s uzavřením Smlou-
vy o zajištění provozu 
sdílených jízdních kol uza-
vřenou mezi Statutárním městem Frýdek-
-Místek a Obcí Baška

– 	žádost o pronájem Kulturního domu Baš-
ka na kulturně-společenskou akci: taneční 
večer s moderátorem a ochutnávkou jídel 
v termínu 11.03.2023 od 12 h do 12.03.2023 
do 12 h – pro veřejnost, žadatel: Adriapizza 
s.r.o.� Z Usnesení RO Baška vybral 

J. Richter, místostarosta

Výběr z Usnesení Rady obce Baška

Územní přehled o volební účasti

Okrsek Název 
okrsku 

Voliči 
v seznamu

Vydaných 
obálek

Volební 
účast 

Platné 
hlasy 

1 Baška 1 544 1 120 72,54 1 105

2 Hodoňovice     572    449 78,50    449

3 Kunčičky 
u Bašky 1 029    780 75,80    779

Celkem  3 145 2 349 74,69 2 333

Pořadí dle počtu hlasů                     

Kandidát Baška Hodoňovice Kunčičky 
u Bašky Celkem %

Ing. Pavel Petr, M.A. 609 237 449 1 295 55,51 

Ing. Babiš Andrej 496 212 330 1 038 44,49

Zpracoval: David Blahut

Informujeme… 
Výsledky prezidentských voleb 2023 po 2. kole

Ing. Pavel Petr, M.A.                Ing. Babiš Andrej

V této rubrice rádi otiskneme vaše dota-
zy, které můžete adresovat na podatelnu 
OÚ Baška nebo vhodit do boxu ve vestibu-
lu OÚ Baška. Odpovědi naleznete v nejbliž-
ším čísle Zpravodaje Baška.

1) Při venčení pejska v  Hodoňovicích 
celé roky sbírám exkrementy, které pak 
nemám kde vyhodit, takže si vše donese-
me domů – několik kilometrů. Moc pro-
sím o odpadkové koše – U Čendy a točny 
autobusu to je nedostačující. Děkuji za 
pochopení.

Služby obce Baška instalují za vhodných po-
větrnostních podmínek nový odpadkový koš 
na psí exkrementy k  podchodu pod I/ 56 na 

Kamenci. Nepovažujeme za vhodné prošpiko-
vat obec koši na psí exkrementy – takhle bu-
dou v Hodoňovicích 3 rovnoměrně rozmístěny.

Odpovídal: Adam Tvardek, 
vedoucí Odboru služeb:

2) Bylo by dobré opravit plot u hřbitova 
v Bašce nebo provést jeho údržbu včetně 
zamykání.

Na rekonstrukci oplocení celého hřbitova v 
Bašce je zpracována projektová dokumenta-
ce, ale v rozpočtu na rok 2023 nebyly pro tuto 
akci vyhrazeny finanční prostředky. Hledáme 
prostředky tak, aby mohla být provedena re-
konstrukce přední části plotu.

Odpovídal: Ing. Tomáš Břežek, starosta

3) Kdy se plánuje vybudování nástupní-
ho ostrůvku u  autobus. zastávky Obecní 
úřad Baška?

V  letošním roce budou realizovány 2 auto-
busové zálivy (před budovou Obecního úřadu 
a mezi budovou základní školy a hasičské zbroj-
nice), které nahradí stávající zastávku u Obecní-
ho úřadu Baška – tato bude poté zrušena.

4) Bylo by vhodné osvětlit komunikaci 
ke sběrnému dvoru v Kunčičkách u B.

Jedná se o komunikaci mimo zastavěné úze-
mí obce, kde nebude veřejné osvětlení rozšiřo-
váno.

Odpovídal: Roman Tomis, 
vedoucí Odboru finančního a rozvoje obce

Ptáte se nás…
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VÝZVA
Vážení občané, 

prosíme dárce 
krve, kteří darovali 
krev či plazmu ve 
Fakultní nemocnici 
v Ostravě a zazna-
menali v r. 2022 40, 80, 120 nebo 
160 bezplatných odběrů, nechť se 
přihlásí na OÚ Baška v knihovně 
nebo na mail. adrese: d.zapalkova@
baska.cz. Jako každoročně plánu-
jeme ocenění Čestných dárců 
starostou obce Baška.

Děkujeme.� Obec Baška

Kašpar, Melichar a Baltazar… Tyto tři le-
gendární mudrce již tradičně na začátku 
roku ztvárnili koledníci Charity Frýdek-Mís-
tek. S královskými korunami putovali dům 
od domu a ulicemi se tak rozeznívala známá 
koleda „My tři králové jdeme k vám, štěs-
tí, zdraví vinšujem vám“. Charitní koledníci 
roznášeli požehnání a přání všeho dobrého 
v tomto roce a zároveň jim mohli lidé svými 
dary přispět do Tříkrálové sbírky, největší 
sbírkové akce v České republice.

Ve Frýdku-Místku provázely Tříkrálo-
vou sbírku již tradiční akce pro veřejnost. 
V prvním týdnu se konal Tříkrálový průvod 
pořádaný místeckou farností a Katolickým 
lidovým domem, kdy tři krále na jejich 
pouti městem doprovodilo velké množ-
ství lidí. Pomyslnou tečkou letošní sbírky 
byl Tříkrálový koncert ve frýdecké bazilice, 
který se konal 15. ledna. Vůbec poprvé na 
něm účinkovaly scholy z Frýdku i Místku. 
Toto spojení okouzlilo nejen návštěvní-
ky, a proto doufáme, že je takto uslyšíme 
i v příštím roce. 

Po sečtení obsahu všech 341 kasiček, které 
letos vyrazily napříč domácnostmi Frýdecko-
-Místecka, víme, že se celkový výtěžek Tříkrá-
lové sbírky v Charitě Frýdek-Místek pro rok 
2023 vyšplhal na krásných 2 669 478 korun. 

Díky vašim darům se 
budeme moci pustit 
do potřebných rekon-
strukcí v našich poby-
tových zařízeních. Pe-
níze dále pomohou 
při zajištění podpory 
pečujících, mobil-
ní hospicové péče 
a zkvalitnění vozové-
ho parku terénních 
služeb. 

Na sbírce se každo-
ročně podílí nespo-
četné množství ko-
ledníků. Její realizace 
by však nebyla možná 
ani bez pomoci míst-
ních koordinátorů, 
obcí a  farností. Tuto 
spolupráci symboli-
zují slova „vstřícnost, 
ochota, trpělivost.“ 
DĚKUJEME. Srdečné 
poděkování patří také 
všem štědrým dár-
cům, kteří do Tříkrá-
lové sbírky přispěli.  

Tereza Staroščáková

Tříkrálová sbírka zná svůj výsledek. Děkujeme!

NABÍDKA  
– POPTÁVKA
*	 Hledám paní k rannímu ošetřování 

mé 92 leté matky v  Hodoňovicích 
(3 hodiny pondělí–pátek). Finanční 
odměna jistá. 

	 Zájemci volejte mob.: 608 714 762
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Nabídka nepotřebného,  
vyřazeného majetku obce Baška

Rada obce Baška na své 12. schůzi dne 06. 02. 2023 schválila vyřazení nepotřebného majetku a nabízí 
jej případným zájemcům k odkoupení:

Dřevěné židle čalouněné s područkami za cenu 250 Kč/ks, celkem 98 ks.

Zájemci si mohou vybrat a zakoupit vyřazený majetek na základě předchozí telefonické 
dohody na telefonním čísle 558 445 217.

Případné dotazy Vám zodpoví Romana Handlířová na výše uvedeném telefonním čísle, případně 
e-mailu r.handlirova@baska.cz.� Romana Handlířová, referent majetkové správy

Místní  akční 
skupina Frýdlant-
sko-Beskydy jako 
žadatel uspěla 
s  projektem Po-
silujeme sociální 

práci na obcích v území MAS Frýdlantsko-
-Beskydy. Projekt je financován z Operační-
ho programu Zaměstnanost+. Bude realizo-
ván v letech 2023–2025. 

Jeden z  hlavních cílů projektu je roz-
víjet sociální práci na obcích, konkrétně 

podporovat sociálně znevýhodněné osoby 
v  jejich domácím prostředí. Tuto aktivitu 
bude zajišťovat sociální pracovnice Mgr. Mi-
chaela Lišková, DiS., liskova@masfb.cz, 
604 766 806.

Milí spoluobčané ...
Již více než 20 let pomáhám Charitě Frý-

dek-Místek s  přípravou Tříkrálové sbírky 
v  naší obci. Začátky nebyly snadné, lidé 
nedůvěřovali novému projektu a také ne-
znali koledníky. Pomalu se tato sbírka vry-
la do podvědomí a na kontě se každý rok 
zvyšovala vybraná částka. Později se lidé 
už začali informovat, kdy koledníci dorazí, 
a tato akce se stala každoroční samozřej-
mostí. V loňském roce vybraná částka pře-
konala dokonce sto tisíc (118 684 Kč) a  já 
měla slzy v  očích, když mi to pracovníci 
Charity volali. V letošním roce si nikdo ne-
troufl odhadnout, jak bude sbírka přijata 
(drahé energie, potraviny, inflace). O to více 

bylo překvapením vybraná částka, která či-
nila neuvěřitelných 139 894 Kč. V porovnání 
s obcemi se stejným počtem obyvatel se 
řadíme mezi nejvyšší příčky. Chtěla bych 
tímto moc poděkovat koledníkům, kteří 
po celé roky obcházejí za každého počasí 
vaše obydlí, a hlavně Vám, dárcům, kteří 
tyto pokladničky naplňujete. Já doufám, že 
budeme nadále v tradici pokračovat a tuto 
částku ještě příště pokoříme.   

Jana Bělicová 

Baška� 66 581 Kč
Kunčičky� 33 529 Kč
Hodoňovice� 39 784 Kč
Celkem� 139 894 Kč

Nový terénní sociální pracovník v území  
MAS Frýdlantsko-Beskydy

Tříkrálová sbírka

Připomínáme majite-
lům pejsků, že POPLA-
TEK ZE PSŮ jsou povinni 
uhradit do 31. března 
2023. 

Do konce měsíce břez-
na mají držitelé psa, dle Obecně závazné 
vyhlášky č. 3/2020, povinnost uhradit po-
platek za svého pejska. Platbu lze provést 

v úředních hodinách na pokladně Obecního 
úřadu hotově, platební kartou nebo z  do-
mova převodem na číslo účtu obce Baška: 
1682044389/0800. Na variabilní symbol se 
můžete dotázat mailem: v.kvicalova@baska.
cz nebo telefonicky na čísle: 558 445 212.

Výše ročního poplatku: 
180 Kč 	 za jednoho psa

600 Kč 	 za druhého a každého dalšího psa 
téhož držitele, 

300 Kč 	 za druhého psa, jehož držitelem je 
osoba starší 65 let

Při nabytí nového pejska nebo při ztrá-
tě (úmrtí, darování, utracení) je povin-
ností držitele ohlásit tyto skutečnosti do 
30 dnů od změny.� V. Kvičalová, pokladní

Informujeme… 
Poplatek ze psů
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Milí čtenáři, v  následujícím příspěvku 
vám chceme představit poslední námi na-
bízenou službu. Tou je Půjčovna pomůcek, 
která je v rámci Moravskoslezského kraje 
jedinečná.

Jedná se o doplňkovou službu pro děti 
a osoby se zdravotním postižením a jejich 
pečující. Půjčovna nabízí širokou nabídku 
kompenzačních pomůcek pro zmírnění 

nebo překonání hendikepu pro osoby se 
zdravotním postižením, sportovní potřeby 
pro sport a volný čas dětí a osob se zdravot-
ním postižením (např. tříkolky, cyklovozíky 
BENECYKLY, monoski). Dále rehabilitač-
ní pomůcky, jako jsou rehabilitační válce 
určené k  dlouhodobé rehabilitaci nebo 
k nápravě zdravotního stavu po operacích, 
úrazech, dočasných nebo trvalých změnách 
zdravotního stavu. Pomůcky jsou zapůjčo-
vány na základě písemné smlouvy a zpo-
platněny dle platného ceníku. Půjčovna 
za rok 2022 vystavila přibližně třicet smluv 
o pronájmu věci. 

Kompletní nabídku našich služeb najde-
te na www.vyzva.prorodiny.cz. Své dotazy 
nám můžete zaslat na emailovou adresu 

pujcovna@prorodiny.cz nebo nás můžete 
přímo kontaktovat na telefonním čísle 774 
244 511.

Barbora Ježo-Párovská, 
pracovník Půjčovny pomůcek

Centrum pro rodinu a sociální péči z. s.

Můžete se představit čtenářům? 
V  sociální oblasti se pohybuji již 13 let. 

Pracovala jsem s různou cílovou skupinou. 
Mám zkušenosti se sociální prací se seniory, 
sociálně znevýhodněnými rodinami, matka-
mi samoživitelkami, osobami bez přístřeší či 
ohrožené ztrátou bydlení. Vždy jsem pracova-
la částečně v terénu. Tato práce mě baví, ne-
boť práce s klienty v jejich domácím prostředí 
mi připadá efektivnější. Na práci v projektu 
se velmi těším, protože se ráda učím novým 
věcem. Nebojím se říci nevím, ale zjistím. 

Proč Váš projekt vznikl?
Tento projekt odráží potřebu, která vze-

šla z našeho území. Je zaměřený na posí-
lení sociální práce v obcích na území MAS 
Frýdlantsko-Beskydy (Baška, Bílá, Čeladná, 
Janovice, Kunčice p. O., Lhotka, Maleno-
vice, Metylovice, Ostravice, Pržno, Pstru-
ží, Staré Hamry), mimo Frýdlant n. O. Jedná 
se o obce I. typu, kterým zákon neukládá 
povinnost zaměstnávat sociální pracovní-
ky, nicméně taky je pro své občany potře-
bují. Tuto práci zajišťují sociální pracovníci 
odboru sociálních věcí ve Frýdlantě n. O., 

kteří jsou ovšem velmi vytíženi, a území je 
rozsáhlé. Proto jsme se rozhodli ve vzájem-
né spolupráci s odborem sociálních věcí ve 
Frýdlantu n. O. posílit tuto činnost na našich 
obcích. 

Jaká je cílová skupina osob, na kterou 
se zaměřujete? 

Úplně jednoduše řečeno v rámci projektu 
můžeme pomoci všem, kteří mají nějaký so-
ciální problém. Ocitli se sociálně vyloučeni 
ze společnosti, případně jim toto vyloučení 
hrozí (např. osoba pečující o blízkou oso-
bu, senioři, rodiny s dětmi apod). Smyslem 
projektu je pomoci obyvatelům obcí MAS 
Frýdlantsko-Beskydy s  jejich nepříznivou 
sociální situací.

S čím se lidé na Vás mohou obrátit? 
Těch možností je mnoho. Obecně lze říci, 

pokud mají jakýkoliv sociální problém, díky 
kterému se ocitli v těžké životní situaci, mo-
hou se na nás obrátit. Naším cílem je stabi-
lizovat a zlepšit jejich životní situaci. Velkou 
výhodou je to, že klienty navštívíme doma. 
Nemusí nikam jezdit. Ovšem je důležité si 

uvědomit, že ne-
jsme registrova-
nou sociální služ-
bou a naším cílem 
není ji nahradit. 
Jsem terénní so-
ciální pracovnice, 
která doprovodí 
osoby v  nepříz-
nivých sociálních 
situacích k profe-
sionální pomoci, 
bude je edukovat 
a  síťovat na re-
gistrované poskytovatele sociálních služeb 
a další organizace a podpůrné služby v území. 
Můžeme říct, že budu hrát roli prostředníka 
mezi osobou v  nepříznivé sociální situaci 
a poskytovatelem sociálních služeb. 

Činnost terénní sociální pracovnice není 
jedinou aktivitou v území, na kterou se náš 
projekt zaměří. Část finančních prostřed-
ků směřujeme na mobilní hospic Andělé 
Stromu života p. s. a realizaci komunitního 
plánování sociálních služeb v území MAS 
Frýdlantsko-Beskydy.

Blahopřání
Uvádíme občany, kteří do poloviny února oslavili své významné životní ju-
bileum a dali ke zveřejnění souhlas:

JERSÁK VILÉM (85) 
VOLNÝ MIROSLAV (80)
HANDLOVÁ RŮŽENA (92)

KOLČÁŘOVÁ JULIE (80)
VROBLOVÁ ANTONIE (91)
TOMÁŠKOVÁ JIŘINA (90)

Oslavencům přejeme všechno nejlepší, hodně dalších pěkně prožitých let.  
Pevné zdraví, spokojenost, životní elán a pohodu.� Obec Baška
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Odešel přítel  
Josef Novobilský

S lítostí v srdci oznamujeme, že nás v únoru navždy 
opustil přítel Josef Novobilský z  Kunčiček u  Bašky. 
V  naší základní organizaci pracoval dlouhá léta jako 
úsekový důvěrník, zajišťoval léčení včelstev a pomáhal 
při organizaci spolkových akcí. Do samotného konce 
byl členem kontrolní komise. Nebyl to ovšem jenom 
funkcionář, ale hlavně zapálený včelař, který o  svém 
koníčku na našich pravidelných setkáních dokázal živě 
diskutovat. Byl dobrým včelařem a pomáhal nezištně 
i nám mladším.

Budeme vzpomínat. � Včelaři ZO Baška
Foto: Archiv včelařů Baška

Obecní služby 
informují...

Pracovníci odboru služeb Baška opě-
tovně instalovali zábrany proti průjez-
du motorkářů do podchodu v  Hodo-
ňovicích na Kamenci. Doufejme, že zde 
vydrží!

Velitel Obecní poli-
cie Baška ve spolupráci 
se školním metodikem 
prevence realizovali pro 
nejmenší žáky naší zá-
kladní školy přednášky 
zaměřené na bezpečný 
pohyb na komunika-

cích. Informace byly určeny pro žáky 1., 2. 
a 3. třídy a proběhly 4. a 17. ledna 2023. Cíle-
no bylo na osvojení pravidel při přecházení 
komunikace, a to jak na přechodu, tak mimo 
přechod, také na používání reflexních prvků 
ke zlepšení viditelnosti chodců.  

Libor Bělík, velitel Obecní policie Baška
Foto: Archiv Obecní policie Baška

Obecní policie informuje… 
Preventivní činnost obecní policie u žáků  
Základní školy v Bašce
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Na přelomu roku 2022 a 2023 proběhly v místním kulturním domě 
stavební práce spojené s výměnou výplní otvorů. Stará dřevěná 
netěsná okna byla nahrazena novými plastovými okny s trojsklem. 
Rovněž byly vyměněny vstupní dveře a část dveří vnitřních ve-
doucích do hlavního sálu. Součástí akce byla i výměna prosklení 
schodišťového prostoru u hlavního vstupu. Vlastní stavební práce 
s tímto spojené probíhaly od prosince 2022 do ledna 2023. Stavbu  
realizovala stavební firma DOMASTER, spol. s r.o. a celkové náklady 
činily cca 3,1 mil. Kč vč. DPH.

Milan Závodný, investiční odbor OÚ Baška
Foto: Archiv OÚ Baška

Letošní parametry závodu: Délka okru-
hu: 13,2 km s převýšením 850 m. V úvodním 
kole navíc 1,6 km (120 m převýšení) – zaváděcí 
úsek od WoodArény v centru Ostravice k ho-
telu Sepetná. Až k -12 °C klesala teplota na 
vrcholu nejvyšší hory Beskyd. K tomu mlha, 
čerstvý vítr, takže zejména únava po mnoha 
a mnoha hodinách dřiny byla viditelná.

Bašťanka Lenka Valentová se poprala se 
všemi těmito okolnostmi a ve své kategorii 
– ženy 36–50 obsadila 3. místo – Lysou horu 
během 24 hodin zdolala 8x!� Gratulujeme!

Lenko, teď už jste doma v teple, ale jaká 
byl letošní závod LH 24 – co do náročnosti…

Okruh měřil 13,2 km, takže nahoru jsem 
šla rychlejší chůzí a dolů běžela. V některých 
úsecích to bylo těžké, bylo hodně sněhu, 
a to bralo dost sil. Výsledkovou listinu jsem 
průběžně nijak nesledovala, až k večeru mi 
rodina napsala, že jsem v  kategorii šestá. 
A v tu chvíli se asi ve mě probudil závodní 
duch, takže jsem se ještě do rána posunula 
o 3 místa. Během celého závodu jsem neměla 
žádnou krizi a teď s odstupem času mohu říci, 
že to bylo skvělé a užila jsem si to. Nejhorší 
byl asi poslední seběh z LH, kdy jsem už měla 

bolavé kotníky a otlačena chodidla z nových 
bot s hroty, které jsem si koupila dva dny před 
závodem. Kromě nateklých chodidel jsem ne-
měla žádné následky ze závodu. 

Byla jste, dle Vás, dostatečně připravená, 
věřila jste si?

Na závod LH24 jsem se nijak speciálně ne-
připravovala. Bylo to rozhodnutí týden před 
startem, kdy jsem si říkala, že mám volný ví-
kend a že to půjdu zkusit. Kamarád nemohl 
startovat z důvodu úrazu, takže mi přenechal 
svou registraci na závod. Trénuji průběžně 
pořád, v jakýchkoliv podmínkách, takže jsem 
byla připravena na vše. Do závodu jsem vů-
bec nešla s nějakými ambicemi umístit se, 
měla jsem velký respekt. Nějakou strategii 
jsem měla a ta celkem fungovala 🙂

Přeji Vám hodně sil do dalších startů v po-
dobných závodech.� Dajana Zápalková

Foto: Archiv Lenky Valentové

Víte, že… 
... v Kulturním domě Baška byla realizována  
výměna výplní otvorů?

... jubilejní X. ročník LH 24 měl na startu  
i úspěšnou závodnici z Bašky?
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Ve dnech 22.–26. 1. 2023 se v několika měs-
tech Královehradeckého kraje konal X. ročník 
Her zimní olympiády dětí a mládeže. Mo-
ravskoslezský kraj dosáhl v celkovém hod-
nocení krajů na 2. místo a k tomuto úspěchu 
přispěly i mladé obyvatelky naší obce, a to 
Hanka Otipková a její mladší sestra Lucka 
Otipková z Kunčiček u Bašky, které repre-
zentovaly Moravskoslezský kraj ve snowboar-
dingu v kategorii starších a mladších žaček.

V paralelním obřím slalomu na sjezdovce 
na Medvědíně ve Špindlerově Mlýně dosáhla 
Hanka Otipková na druhé místo a z olympi-
ády si odvezla stříbrnou medaili. Její mladší 
sestra Lucka Otipková dosáhla ve stejné dis-
ciplíně na třetí místo a má tedy bronzovou 
medaili. V rámci snowboardové soutěže ab-
solvovaly obě závodnice i další disciplíny a za-
soutěžily si v slopestyle a snowboardcrossu, 

a to i přes to, že v těchto disciplínách nemají 
žádné tréninkové ani soutěžní zkušenosti.

Pozadu nezůstali ani ostatní reprezentanti 
Moravskoslezského kraje ve snowboardingu 
a díky tomu, že se téměř všichni umístili na 
medailových či bodovaných pozicích v ob-
řím slalomu, přispěli k medailovému umístění 
kraje v celkovém hodnocení.

Tréninku a závodění se obě děvčata věnují 
pod záštitou alpine snowboardingového od-
dílu Lítací Jelen, který své tréninkové zázemí 
nachází v Beskydech, a jsou úspěšné i v zá-
vodech Českého poháru i Polského poháru 
v  alpine snowboardingu. Hanka Otipková 
byla od letošní sezony zařazena do českého 
juniorského reprezentačního výběru alpine 
snowboardingu.

Redakce Zpravodaje Baška
Foto: Archiv ČOV a Pavla Otipky

... máme v obci výborné reprezentantky ve snow-
boardingu v kategorii starších a mladších žaček?

Hanka s náměstkem hejtmana MSK S. Folwarcznym při medialovém 
ceremoniálu

Lucka (zcela vpravo) na medialovém ceremoniálu

K  zimnímu obdo-
bí patří od nepamě-
ti také plesová a  večír-
ková sezóna. Nejinak 
tomu bylo 28. ledna 
2023 v  Hodoňovicích, 
kde se úderem 19. hodi-
ny rozlily sálem Hostin-
ce U  Čendy první tóny 

hudby, a začal tak tradiční a oblíbený „HA-
SIČSKÝ VEČÍREK“. Opět přilákal spoustu 
místních, ale také přespolních zábavy a tan-
ce chtivých hostů, kteří se přišli pobavit, za-
tančit si a užít si hezký zimní večer a noc.

K tanci a poslechu nám v tomto roce hrá-
la čistě mužská sestava, a to skupina RELIDA. 
Nutno podotknout, že i přes absenci ženské-

ho hlasu hráli a zpívali skvěle. Střídání žánrů, 
rychlého i pomalého tempa přilákalo na par-
ket snad téměř každého. 

A protože při tanci a pohybu vůbec také 
pořádně vyhládne, bylo možno si zakoupit 
výbornou večeři, jednohubky a  pro milov-
níky sladkého také chutné zákusky. O skvě-
lý servis a  obsluhu se opět postaral perso-
nál hostince v čele s Pavlem Kowalczykem. 
Děkujeme 

Co samozřejmě nemohlo chybět, byla 
půlnoční tombola. Díky štědrosti míst-
ních sponzorů, dobrovolníků a sympatizan-
tů sboru se hrálo o přibližně 80 cen. Hlavní 
výhrou byla v letošním roce motorová pila, 
která nakonec skončila v dámských rukou  
Ale také ostatní ceny byly velmi lákavé, např. 

mixér, topinkovač, ba-
líček uzenářských vý-
robků, pytel pšenice 
nebo ovsa, balík palivo-
vého dřeva atd. Šťastné 
výherce jistě potěšily 
i drobné ceny jako např. 
dřevěné ptačí budky či 
prkénka, květiny či kni-
ha. Všem sponzorům 
a  dárcům touto cestou 
velmi děkujeme!

Pevně věříme, že si všichni účastníci ple-
su užili dostatek zábavy, tance, dobrého jíd-
la i pití a že se s námi v hojném počtu sejdou 
v příštím roce. Děkujeme za skvělou atmo-
sféru.� Za SDH Hodoňovice Kamila Zabavíková

Hasičský večírek v Hodoňovicích se vydařil!
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Zatímco nejmenší 
bašťanští fotbalisté po-
kračují v  zimní přípravě 
na palubovkách míst-
ních tělocvičen, mužský 
tým krouží po místních 
komunikacích a do míče 
kope na zasněženém, 

zmrzlém nebo rozbahněném hřišti. O to více 
se pak těší na přípravná utkání, která odehrá-
vá v rámci okresního poháru na umělé trávě 
ve Frýdku. Pohárový systém je vyřazovací 
a Baška v něm již postoupila přes tři týmy. 

Do okresního poháru jsme vstoupili 
22.1.2023 vysokou výhrou nad Chlebovi-
cemi 7:1. Brankově se prosadili se dvěma 
zásahy Roman Kocúr a  Jakub Pavlík, které 
gólově doplnili Jiří Mroviec, Filip Žilavý a Lu-
káš Sloboda. Čestný úspěch chlebovických 
zaznamenal Michal Janečka. Los našemu 
týmu v  dalším kole přisoudil silný tým ze 
Starého Města, účastníka 1A třídy. V  tomto 
zápase náš tým třikrát dotahoval gólovou 
ztrátu, aby v  závěru utkání došlo k  otočení 
skóre a Baška po výsledku 5:3 postoupila do 
dalšího kola. O branky se rovnoměrně podě-
lili Pavlík, Húšta, Recman, Sloboda a  Kocúr. 
Zatím posledním soupeřem našich mužů 
byl Lískovec, který hladce postoupil přes 
Pržno (10:0). Kvalitní hrou Baška zvítězila po 
brankách Romana Kocúra, Davida Barana 

a Michala Dobiáše 3:0 a postoupila do další-
ho kola, ve kterém narazí na hráče Fryčovic, 
kteří ve svém utkání porazili Palkovice. 

Chlebovice vs. Baška � 1:7  (0:4)
Baška vs. Staré Město � 5:3  (1:2)
Lískovec vs. Baška � 0:3  (0:1) 

Po dvou letech pau-
zírování, zapříčiněném 
zákazem setkávání se 
v  důsledku covidové 
pandemie, se naši senio-
ři veselili na Přátelském 
večírku v Hostinci U Čen-

dy v  Hodoňovicích. Za hudebního dopro-
vodu manželů Porubkových se na taneč-

ním parketu ukázala spousta manželských 
párů i tancechtivých jednotlivců, mnozí se 
v  družných hovorech po výborném jídle 
občerstvovali u  stolu. Losovala se i  boha-
tá tombola, do které přispěla Obec Baška 
a místní podnikatelé – všem patří naše po-
děkování.          

Výbor Seniorklubu
Foto: Vratislav Kryl

Přejeme bašťanskému týmu, aby v pohárovém pavouku došel co nejdále a zároveň 
si přenesl dosavadní formu do mistrovských utkání.

ROZPIS UTKÁNÍ JARO 2022/2023

KOLO DATUM UTKÁNÍ VÝKOP

15 25.03.2023 TJ Sokol Baška – TJ Petřvald 15:00

16 02.04.2023 TJ Sokol Věřňovice – TJ Sokol Baška 15:30

17 08.04.2023 TJ Sokol Baška – TJ Oldřichovice 15:30

18 15.04.2023 TJ Sokol Lískovec – TJ Sokol Baška 16:00

19 22.04.2023 TJ Vendryně – TJ Sokol Baška 16:00

20 29.04.2023 TJ Sokol Baška – Horní Žukov 16:00

21 07.05.2023 Inter Petrovice – TJ Sokol Baška 16:30

22 13.05.2023 TJ Sokol Baška – Dětmarovice 16:30

23 20.05.2023 Baník Orlová – TJ Sokol Baška 17:00

24 26.05.2023 TJ Sokol Baška – TJ Sokol Nýdek * 17:00

25 03.06.2023 TJ Sokol Dobrá – TJ Sokol Baška 17:00

26 10.06.2023 TJ Sokol Baška – TJ Sokol Sedliště 17:00

14 17.06.2023 TJ Sokol Baška – TJ Sokol Hnojník 17:00

* Utkání s Nýdkem bude z organizačních důvodů odehráno v nezvyklém termínu, v pátek 26. 5.

Zimní příprava fotbalistů

Senioři se bavili a tancovali  
na večírku
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Šenovský zámek zaujal
S  pozitivním ohlasem se setkala beseda 

s autory knihy Šenovský zámek a jeho osud, 
která proběhal 1. února 2023 v  Knihovně 
Baška. Kolektiv autorů – členů letopisec-

kého aktivu Šenovského muzea – Simona 
Slavíková, Jaroslav Bednář, Milan Pastrňák 
a  Zdeněk Šebesta v  knize popsali poma-
lu zapomenutou historii zámku v  Šenově, 
v níž hledají pravdy o  lidech, kteří obývali 
zámecké komnaty a  nebo chudobné cha-
loupky v  podzámčí. Pisatelé hledali v  růz-
ných tuzemských i zahraničních archivech, 
aby nám – čtenářům – předložili informace 
ze života panstva, uvedli velice podrobně 
osoby, které Šenov spravovaly, upozornili 
na jejich rodové souvislosti, vazby na okolní 

panství. Dvacet pět posluchačů se zaujetím 
sledovalo nejdříve vše na video prezenta-
ci, pak byli podrobněji seznámeni s detaily 
uvedených záběrů.

Došlo i  na dotazy směřované na autory 
knihy, kteří rádi odpověděli a  rozvedli blí-
že historická fakta. Velké poděkování patří 
všem protagonistům zajímavé besedy s ne-
méně zajímavým tématem.

Dajana Zápalková, knihovnice
Foto: Taťána Prokešová

Co se děje v knihovně...

Děkuji žákům školní družiny a  paní družinářce Šárce Va-
loškové za obrázky s motivy Austrálie, které mi nakreslili a přišli 
mi je osobně předat. Moc mne to těší! Kresby poslouží k výzdobě 
naší knihovny… � Foto: Archiv školní družiny

Nač se těšíme:
U  příležitosti Světového dne obezity (4. 3.) zveme všechny 

v pondělí 20. března od 17 hod na přednášku Ing. Evy Kusové – 
poradce pro výživu – Jak zdravě hubnout.
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    Knihovna Baška 
 zve na besedu 

KLEMENTINUM – 
Národní knihovna zdaleka nejen pro knihy 
Od vzniku a rozkvětu přes architekturu a osobnosti k vývoji a 
současnosti NK s dotykem k návrhu arch. Jana Kaplického i k výstavě 
Codex Gigas - pohledem emeritní pracovnice Národní knihovny 

Knihovna Baška 

Vás zve

Knihovna Baška
pondělí 27. března, 16.30

TE SI UJÍT

Ocenění nejčtenářů za r. 2022, zároveň proběhne Beseda 
o Národní knihovně – Klementinu – představí nám ji Olga Szy-
manská. 

Olga Szymanská 
Báseň z Beskyd

fotografie - poezie
Vernisáž - středa 5.4. v 17:00

verše autorky podbarví tóny hudby

Knihovna Baška 1. dubna – 31. května 2023 
Otevírací doba knihovny: pondělí, středa 8 – 17

polední pauza 11 – 11:30 

Nenechte si ujít!

Velikonoční dílničky – zaregistrujte u knihovnice svoji účast!

Minigalerie: 
Únor–březen 2023 – Výstava obrazů Petra Bednáře – Krajina 

srdce – malba – derniéra pondělí 27. března od 16.30 h – určitě 
přijďte!

Připravujeme:
Duben–květen 2023 – Fotografie Olgy Szymanské – Báseň 

z Beskyd, vernisáž 5. dubna od 17:00 h.
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Letos proběhl již 72. ročník Matematické 
olympiády určený pro žáky a studenty růz-
ných věkových kategorií. Naše základní škola 
se zúčastnila kategorie pro žáky 5. ročníků 
– M5, která proběhla ve dvou kolech – školní 
a okresní kolo.

Do školního kola se zapojili všichni žáci 
5. ročníků a proběhlo během prosince loň-
ského roku. Žáci řešili 6 úloh zaměřených 
na logické uvažování, prostorovou předsta-
vivost a matematické znalosti. Za úspěšné 
řešitelé školního kola se považují všichni 
žáci, kteří správně vyřešili alespoň 4 úlohy. 

Do okresního kola, které se konalo 25. led-
na 2023 ve Frýdku-Místku, postoupilo těchto 
sedm žáků: Anežka Málková, Oskar Ray 
Hindmarch, Petra Linhartová, Vojtěch Ží-
dek, Viktorie Žídková, Václav Hudeček, 
Anna Schindlerová. Z důvodu nemoci se 
této části soutěže nemohla účastnit žákyně 
Viktorie Žídková. 

Žáci samostatně řešili 3 úlohy v průbě-
hu 90 minut. Za každou úlohu bylo možné 
získat max. 6 bodů, celkově tedy 18 bodů. 
Úspěšným řešitelem je považován žák, který 
získal 9 a více bodů. 

Ve velké konkurenci naší žáci obstáli výbor-
ně a těšíme se z velkého úspěchu. Plný počet 
bodů získali v okrese Frýdek-Místek pouze 
dva soutěžící a jedním z nich byla naše žákyně 
Anežka Málková z 5.B. Vedle Anežky dosáhl 
krásného výsledku i Vojtěch Žídek ze stejné 
třídy, který se na základě získaných bodů dělí 
o 3. místo v tabulce. Nesmíme zapomenout 
ani na Oskara Hindmarcha a  Petru Lin-
hartovou, kteří se sice neumístili na prvních 
třech příčkách, ale svými skvělými výkony se 
řadí mezi úspěšné řešitelé okresního kola. 

Jedná se o mimořádný úspěch a my jsme 
na všechny žáky velmi hrdí.

Tabulka výsledků úspěšných řešitelů z naší 
školy:

1.–2. místo – Anežka Málková (18 bodů)
3.–9. místo – Vojtěch Žídek (16 bodů)
11.–17. místo – Oskar Ray Hindmarch 
                             (14 bodů)
19.–27. místo – Petra Linhartová (12 bodů)

Všem zúčastněným žákům velmi gra-
tulujeme a  přejeme mnoho dalších škol-
ních i  mimoškolních úspěchů. Soutěžní 
úlohy a  více informací najdete na: www. 
matematickaolympiada.cz

Kristýna Koperová, třídní učitelka 5.B

V měsíci lednu 2023 školáci prvních tříd 
prožili svůj slavnostní den, kdy byli pasováni 
na čtenáře.

V tento den žáci dostali každý svůj Slabi-
kář, na který se velice všichni těšili. Chlapci 

a děvčátka v průběhu celého dne hledali in-
dicie. Na základě různých úkolů zaměřených 
na český jazyk a matematiku se postupnými 
kroky přibližovali k tajemnému POKLADU 
– SLABIKÁŘI. To bylo radosti a obrovského 
nadšení, když děti svou první oficiální školní 
učební knihu obdržely. 

Tento den byl pro malé školáky velice vý-
znamný i třídní oslavou, kde třídní učitelky 
Eva Palovská (1.A) a Nikol Fabíková (1.B) zajis-
tily dorty, koláčky, muffiny a jiné občerstvení, 
nechybělo také šampaňské (dětské 😊).

Poděkování také patří rodičům žáků, kteří 
se podíleli na zpříjemnění tohoto speciální-
ho školního dne.�

Nikol Fabíková, tř. učitelka
Foto: Archiv ZŠ Baška

Mimořádný úspěch v matematické olympiádě

Pasování na čtenáře

Zleva nahoře – Anna S., Viktorie Ž., Anežka 
M., Petra L., Václav H., zleva dole – Vojtěch Ž. 
a Oskar H.
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I děti z chudých rodin mají svá přání a sny 
a chtějí věřit na Ježíška. Jejich rodiče jim to 
ale nemohou leckdy splnit. Umíte si před-
stavit, jak se těmto dětem rozzáří oči, když 
pod stromečkem najdou dárek podle svých 
představ? Navíc zbrusu nový? 

V hodinách prvouky jsme si s dětmi vyprá-
věli o tématu – rodiny, rodinných poměrech 
a splněných přáních, kde si děti i mimo jiné 
vyslechly příběh jedenáctileté dívky Isabelky. 

Žáci si uvědomili, jak je pěkné, když může-
me pomoci těm, kteří to potřebují. Z toho-
to důvodu jsme se s dětmi domluvili, že se 
holčičce pokusíme splnit její nedosažitelné 

přání, a to zakoupení nových zimních dět-
ských bruslí. Nadšené děti z 1.B třídy a paní 
učitelka oslovili rodiče, kteří IHNED zareago-
vali na výpomoc Isabele, a ochotně splnili 
dívence její sen. 

Vážení rodiče, za tento Váš laskavý přístup 
a postoj k tomuto příběhu vám patří velké 
DÍKY ! Je úžasné, jakým jste vzorem pro Vaše 
děti!

Výsledek celé akce: Isabelce při rozbale-
ní dárku se díky prvňáčkům naší ZŠ Baška 
podařilo vytvořit upřímný úsměv na tváři. 

Nikol Fabíková, učitelka
Foto: Archiv ZŠ Baška

Vážení rodiče, 
pokud stále 

přemýšlíte, jaký 
program připra-
víte svým dětem 
na prázdniny, 

máme pro Vás řešení. Přibližně před půl ro-
kem jsme Vás informovali o tom, co se dělo 

na loňském táboře, jak báječný byl a jak nám 
bohužel rychle utekl. Dobrou zprávou je, že 
už ale pracujeme na tom letošním! 

K Návratu do budoucnosti se chystáme 
10. 7. – 14. 7. 2023 a 17. 7. – 21. 7. 2023. 
Vzhledem k avizovaným stavebním pracím 
na bašťanské přehradě se letos budeme 
scházet na fotbalovém hřišti v Kunčičkách 

u Bašky. Zajímá-li vaše děti cestování v čase, 
neváhejte a přihlaste se k nám! 

O přihlášku a detailnější informace si napište 
vedoucí tábora Hance Kolomazníkové na zná-
mý e-mail: tabor.baska@seznam.cz! O táboře se 
dočtete také na www.baska.cz v odkaze ,,Baška 
dětem“.� Martin Ogořalek, předseda 

komise pro sport, školství a práci s mládeží

1.B třída umí vykouzlit úsměv 
na tváři

Příměstský tábor v Bašce – Návrat do budoucnosti

Kdy: 10. 7. – 14. 7. 2023 a 17. 7. – 21. 7. 2023

Kde: areál fotbalového hřiště v Kunčičkách u Bašky

Komu je tábor určen: dětem od 7 do 12 let (1.-5. tř. ZŠ)

Cena pro děti z Bašky: 1900,-/týden 

Cena pro děti s bydlištěm mimo Bašku: 2200,-/týden 

V ceně je celodenní program (8 - 16), oběd, pitný režim

Kontakt: Hana Kolomazníková

E-mail: tabor.baska@seznam.cz

Pokud budete mít jakékoli dotazy, pište!

V případě zájmu Vám ráda zašlu závaznou přihlášku 

spolu s podrobnějšími informacemi.

příměstský
tábor Baška
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V lednu pokračovalo putování naší školní 
družiny po světě. Z Austrálie na Antarktidu 
jsme se přemístili letadlem. Z letadla jsme 
přestoupili na ledoborec, který byl moc vel-
ký a dovezl nás na Antarktidu. Cestou jsme 
pozorovali velryby, byly tři, byla to velrybí ro-
dinka vesele plující si v Jižním oceánu, který 
bude brzy zařazen do Atlasu světa, jako pátý 
oceán na světě. Na Antarktidě jsme oslavili 
Nový rok ohňostrojem a připili jsme si citró-
novou šťávou, je zdravá a posilňuje imunitu. 
K zábavě nám postačil fotokoutek, byl plný 
rekvizit a my jsme se u focení velmi nasmáli. 

Další den jsme zkoumali, kdo na Antarktidě 
může bydlet. Antarktida je kus ledovce, z kte-
rého se odlupují kry volně plující v moři. Obje-
vili jsme, že zde trvale nebydlí žádní lidé, proto-
že je tu jen sníh a zima. Jsou zde pouze vědci, 
kteří zkoumají tuto krajinu. Z nás se stali také 

vědci na Antarktidě a dělali jsme různé pokusy. 
Třeba jako vědkyně Viktorie proměnila žlutou 
a modrou barvu v zelenou, vědec Maty nám 
ukázal výbuch sopky a vědec Tadeáš vyrobil 
lávovou lampu. Jak žijí vědci na Antarktidě? 
O tom jsme si zahráli scénky. O Antarktidě jsme 
si poslechli také krátký dokument.

Která zvířátka žijí na Antarktidě? To jsme 
se dozvěděli z šifrovací hry, která odhalila 
tučňáka, lachtana, tuleně, plejtváka, velry-
bu a kosatku. V dokumentu o tučňácích nás 
velmi pobavila informace, že když jde tučňák 
po své vyšlapané cestičce a před ním je člo-
věk, tak ten člověk mu musí uhnout. Zahráli 
jsme si hru, jak tučňák potká člověka. Jednou 
jsme se vypravili i za lachtany, což byla velká 
legrace. Závěr pobytu na Antarktidě jsme si 
zpříjemnili hrou na vědce fotografy a udělali 
jsme fotografie zvířat, které zde žijí.

„Zjistili jsme, že Antarktida není tak nudný 
kontinent, jak se zdá, je tam spoustu zajíma-
vých zvířat a přírodních úkazů.“

Do cestovatelského deníku zapsal 
Adam Gorgol, 3. A

Grónsko
Z Antarktidy jsme přeletěli do Grónska. 

Grónsko je největší ostrov světa. Hlavní měs-
to Grónska, kterým je Nuuk, bylo město, kde 
jsme po několika hodinách letu dlouhé cesty 
přistáli.

Neodolali jsme procházce po ledových 
krách, postavili jsme si eskymácké stany, vy-
zkoušeli chytat ryby tak jako Eskymáci, kteří 
je mají jako hlavní potravu, a z ulovených ryb 
jsme si pak podle místního receptu udělali 
rybí jednohubky.

Cesta kolem světa – Antarktida, Grónsko

V lednu pokračoval náš celoroční projekt 
s názvem „Tvoříme svět krásnější“. Ledno-
vým tématem byla „Péče a starost o volně 
žijící zvířátka v zimě“. Na úvod jsme si pře-
četli dětský psychologický příběh s názvem 
„O zvířátkách v zimě aneb Pomáhat zvířát-
kům v zimě je správné“. Příběh byl tentokrát 
nedokončený a děti měly možnost se zamys-
let, jestli to mají zvířátka v zimě jednoduché, 
když napadne sníh, a proč. Děti se shodly, 
že to mají zvířátka složité, protože všechna 
jejich potrava je pod sněhem. Abychom se 

ještě více dokázali do zvířátek vcítit, zahráli 
jsme si týmovou pohybovou hru „Na hlado-
vé vrabečky“, při které děti hledaly semínka 
slunečnice pod pokrývkou sněhu. Při brain-
stormingu jsme podávali různé návrhy, jak 
můžeme volně žijícím zvířátkům v zimě po-
moct. Děti navrhly, že můžeme sypat ptáč-
kům krmení, můžeme postavit krmítko nebo 
můžeme nosit lesním zvířátkům krmení do 
lesa. Čím ale můžeme jednotlivé druhy zvířat 
přikrmovat, abychom jim neublížili? To jsme 
se dozvěděli z další didakticko-pohybové 

hry. Na závěr odpoledne jsme vyrobili jedlé 
baňky pro ptáčky a veverky a šli jsme je spo-
lečně pověsit na keříky a stromy u přehrady 
Baška. Druhý den jsme nakreslili velkoformá-
tové obrázky na téma „Staráme se o zvířátka 
v zimě“. Tyto obrázky budou nejen zdobit 
školu, ale budou zároveň motivovat i ostatní 
děti, jak mohou pomáhat zvířátkům v zimě. 
Zkuste to i Vy. 

Šárka Valošková, 
vedoucí vychovatelka školních družin ZŠ Baška 

Foto: Archiv školní družiny

Tvoříme svět krásnější – staráme se  
o zvířátka v zimě
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Na výletech po okolí jsme pozorovali 
grónská zvířata, místní obyvatelé nám uká-
zali psí spřežení, na kterém jsme se mohli 
i projet.

Po návratu na místo, kde jsme byli uby-
továni propukla velká koulovačka mezi 

dvěma týmy, na které jsme se předem roz-
dělili.

Večer jsme si zahráli grónskou hru na příliv 
a odliv a také si vyzkoušeli postavit model 
Grónska. Model byl postaven z kousků ledu, 
který jsme si s kamarády sami vyrobili. Každý 

kousek ledu vážil 213 g. Před odletem jsme 
navštívili grónské malíře, kteří nám namalo-
vali grónská zvířata.

Do cestovatelského deníku zapsala 
Zuzana Jasková, 3. A

Foto: Šárka Valošková, vychovatelka ŠD

POZVÁNKY
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LSPS Baška zve 
na tradiční

Občerstvení zajištěno.

POMLÁZKOVOU
ZÁBAVU

HRAJÍ: ŠRAML BOJS

Neděle 9. 4. 2023 od 19.00 hod.

Hostinec „U Čendy“ Hodoňovice.

 

 

Ukliďme 

BAŠKU 

15. dubna 2023 
Sejdeme se v 9 hodin 
U Čendy, U Studny, 

fotbalové hřiště Kunčičky u Bašky 
Pytle a rukavice zajištěny, 

nezapomeňte na pevnou obuv! 

p. J. Žák 
731 115 982 
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 nabízí 
- Montáž a opravy žaluzií
- Montáž textilních rolet a vertikálních žaluzií
- Montáž sítí proti hmyzu do oken a dveří
- Zasklívání oken

 Volejte mobil: 602 562 084 

INZERCE
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FREZOVANI 
PAREZUˇ

´ ´´
°

VERMEER fréza SC40TX

Zdenek Sikora  Navsiˇ ´´

nordictelecom.cz
800 80 70 60 Cena od

245Kč

Zdravá síť s péčí, 
kterou si zamilujete

prémiová péče
bez závazku
Nordic TV na 3 měsíce
zdarma

Zelený internet
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V  roce 1723 je v  Bašce zmiňován první 
hamr s pecí, který postavil majitel frýdlant-
ského panství, hrabě Karel Štěpán Pražma 
(zeť Jiřího hraběte z Opensdorfu). Totéž udě-
lali jeho nástupci Karel Vilém Pražma a Jan 
Nepomuk Pražma. V roce 1806 zde staví vy-
sokou pec se slévárnou Albert, princ Saský. 
Ta po jeho smrti přešla spolu s celým knížec-
tvím do rukou arcivévody Karla a byla pak 
pojmenována „Ercherzog Karl Hütte“. Roku 
1847 zdědil huť syn Albrecht, který ji pře-
jmenoval na „Isabela Hütte“, a po něm vnuk 
Bedřich zvaný „Markýz Gero“. Roku 1905 
probíhá jednání o prodeji huti. V roce 1908 
je rozhodnuto, že huť bude přestěhována do 
Třince. V prosinci je zbourána vysoká pec. 
30. dubna 1909 se z rozkazu generálního ře-
ditelství Rakouské horní a hutní společnosti 
ve Vídni zastavuje slévárna v Bašce. Poslední 
výplatu dostali dělníci 15. května 1909.

Jak se pracovalo v hamrech?
První hamry byly poháněny umělým 

náhonem, asi 250  m dlouhým, vedeným 
z potoku Bystrý. Tento přítok byl posilněn 
umělými strouhami z řeky Ostravice. Hamry, 
které dělíme na vrchní, prostřední a dolní, 
byly budovy postavené z kamene a ze dřeva 
u bystrých potoků, aby voda poháněla vodní 
kolo. Vrchní, stojící na místě před pozdější 
turbínou (elektrárnou), byl pojmenován „Hil-
degarda-Hamr“ a druhý, prostřední, nazvaný 
Karl-Hamr, stál při cestě do Starého Města. 

Oba měly dvě kladiva, frišhamr, štrekhamr 
a byly poháněny vrchní vodou. Třetí – spod-
ní – existoval v místě železniční trati, ještě 
blíž ke Starému Městu, jmenoval se Joa-
chym-Hamr – měl jedno kladivo a frišhamr. 
Tento byl však zbourán po poškození velkou 
vodou v r. 1880.

V  hamru byla u  každého kladiva pec 
(3x2m), ze tří stran vyzděná ohnivzdorným 
zdivem do ní přicházel vzduch ohnivzdor-
nými měchy. Dále se do ní vkládala tzv. sarš, 
která byla složena z dřevěného uhlí (pozdě-
ji kamenného) a ruda smíchaná se starým 
železem (později jen staré železo). Do této 
směsi se vsunula tyč přes 2 m dlouhá, na 

konci měla záhyb do úhlu, kde se držela, 
a pomalu se jí otáčelo. Časem na ní vznik-
la koule o hmotnosti 50–60 kg. Z ní se pod 
štrekhamrem vykula plošina a useknutá se 
dala do další pece. Pod frišhamrem se pak 
vykul výrobek.

Dělníci v hutích – hameráci – byli v hu-
tích zpočátku nepřetržitě. Práce byla těžká 
a nevztahovaly se na ni žádné úlevy ani po 
roce 1948. Pracovali od nedělní půlnoci do 
soboty odpoledne, jídlo jim bylo přinášeno 
z domu, někteří si vařili sami. Finanční od-
měna byla malá – 10–20 zlatých měsíčně.

V roce 1806 byla postavena první vyso-
ká pec – tvořena kamenem a ohnivzdornou 
hlínou – 3 m široká a vysoká 6 m. Do r. 1890 
se při tavení železa užívalo dřevěné uhlí, pak 
koks. U pece pracovalo 15 dělníků za prů-
měrný výdělek 20–30 zlatých.

Slévárna byla postavena v blízkosti vy-
soké pece, slévači z ní přímo odebírali že-
lezo a přelévali jej do forem. Dál se z nich 
vyráběly kříže, plotny na pece, ozubená kola, 
setrvačníky atd.

Proč vlastně skončila výroba 
v železárnách?

Dle statistických údajů lze doložit, že co 
se týkalo významu a rozsahu výroby, byly 
železárny v Bašce na jednom z posledních 
míst. Vybavení bylo zastaralé, výroba nebyla 
modernizována a výrobky nešly na odbyt. 
Tím klesaly výnosy. Když došlo k výbuchu na 
vysoké peci a byl při tom jeden člověk zabit, 
byl osud železáren zpečetěn – pec byla od-
stavena a zbořena, výroba byla převedena 
do Třince.

Zdroj: publikace Baška, Kunčičky u Bašky, 
Hodoňovice (1998)

Foto: Archiv obce Baška

Okénko do historie obce… 
V tomto roce si připomínáme 300 let od založení 
železáren v Bašce

Někdejší železárny „Hamry“ v Bašce u Frýdku

Vysoká pec před uzavřením v roce 1908 (foto: archiv rodiny p. Fišera)
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Vážení občané, v  tajenkách křížovek přinášíme moudra slavných osobností. V  tomto čísle to je  
Hesiodos, antický řecký spisovatel, básník a filozof z poloviny 7. století př. n. l. Jeho hlavní díla jsou 
„O původu bohů“ a „Práce a dni“. Do hry o ceny (propagační předměty obce Baška) je zařazen každý, 
kdo odešlete vyluštěnou tajenku do 15. 3. 2023 na adresu: d.zapalkova@baska.cz.

Znění tajenky Zpravodaje 2/23: Kde blb, tam nebezpečno. Výherci křížovky: Jana Kowalczyková, 
Jana Míčková, Petra Spáčilová – výhry k vyzvednutí v úřední hodiny v knihovně Baška. 

Odesláním tajenky souhlasím se zveřejněním osobního údaje v případě výhry ve Zpravodaji obce 
Baška.

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA
Periodický tisk územního samosprávného celku. Vydává: Obec Baška, Baška 420, 739 01 Baška pod reg. známkou MK ČR E 20187.
Obsahová náplň, včetně inzerce: Dajana Zápalková, tel.: 732 910 050, e-mail: zpravodaj@baska.cz. Grafická úprava, sazba a tisk: 
KLEINWÄCHTER holding s.r.o., www.tiskarnaklein.cz. Náklad: 1 530 ks, neprodejný výtisk, 24 stran, dáno do tisku 27. února 2023.  
Zpravodaj 4/2023 vyjde 31. 3. 2023. Uzávěrka 15. 3. 2023. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky redigovat. Příspěvky některých 
autorů mohou vyjadřovat názory pisatele a nemusejí se shodovat se stanoviskem vydavatele.
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Z archivu obce Baška vybrala Dajana Zápalková

▲ Archivní snímek z 10. září 1977 zachytil více než třicet bašťanských 
občanů, kteří se zúčastnili výkopových prací pro stavbu nové MŠ v Baš-
ce. První řada zleva, sedící v jámě: Mirosl. Chovanec, Fr. Vraník ml., Oldř. 
Chromiák, Lad. Šputa, Mir. Hochla, Mil. Šárek, K. Schindler, Zd. Marek. 
Druhá řada zleva: Fr. Hradil, Vít. Šputa. Dále sedící: Fr. Feike, Mir. Ada-
miš, Jar. Roman, Zd. Janík. Třetí řada – stojící: St. Fišer, Ant. Gola, Alois 
Krpelík, Jar. Blažek, Petr Duchoň, Zd. Pavlok, Vlad. Pasterňák, Old. No-
vák, Jiří Ondřej, Vlast. Koval. Poslední řada: Josef Liška, Milan Ondrišík, 
Old. Kotek, Jar. Bocek, Boris Šťastný, Václ. Handrejch, K. Heller, P. Ko-
žuch, Fr. Zgubiš, Vlast. Zubek, L. Kotek, Ed. Měrka.

▲ Prodavačky ze samoobsluhy jednota v Bašce v 70. letech min. století. 
V podřepu zleva: Dana Pinkulová, Marie Tomášková, Dana Kmošťáková 
a Marie Kubicová. Stojící zleva: Vlasta Kapsová, Drah. Šnytová, Marta Hu-
serová, Marie Klečková, Jana Mohylová a vedoucí Libuše Godžová.

▲ Debata po besedě Člověk a náboženství, pořádané v Katolickém 
lidovém domu 27. 9. 2005. Zleva: Jan Sokol, Martin Čajánek a tehdejší 
místecký děkan Josef Maňák.

▲ Baška patřila k  několika málo obcím našeho regionu, kde se ve 
40. a 50. letech min. století hrál závodně lední hokej. Foto z roku 1950 
zachytil hráče bašťanského SS KBH. Vepředu zleva: brankáři Josef Buko-
vjan a Bohuslav Podžorny. Zadní řada zleva: Mil. Konečný, Mir. Skotnica, 
Fr. Vraník, Fr. Sýkora, Lub. Fuciman a Dušan Pavelek.

▲ Pavel Tománek s Františkem Pláničkou v Bašce.

▲ V dubnu 1986 se uskutečnil v sále restaurace U Mlýna v Kunčičkách 
u Bašky slavnostní večer u příležitosti jubilea lidové umělkyně Boženy 
Peterkové (75 let). Na fotografii je spolu se svými syny Jaromírem a Vác-
lavem (zleva). Vzadu je folklorní soubor ze Staré vsi n./Ondř.

Tak šel čas



KULTURNÍ, SPOLEČENSKÉ, SPORTOVNÍ AKCE
Akce BŘEZEN 2023

1. 2. –  
30. 3. 2023 

Výstava obrazů Petra Bednáře
Minigalerie Knihovna Baška

středa� 17.00
20. 3. 

Jak zdravě (z)hubnout, přednáška,  
Ing. Eva Kusová
Knihovna Baška

čtvrtek� 19.00
23. 3. 

Vraždy v hotelu Pine Hill inn,  
Ochotnický spolek malenovický
Kulturní dům Baška

pondělí� 16.30
27. 3. 

Derniéra výstavy obrazů P. Bednáře
Knihovna Baška

středa� 16.30
29. 3. 

Vyhodnocení Nejčtenářů a beseda  
o Klementinu – O. Szymanská
Knihovna Baška

pátek� 19.00
31. 3. 

Retro zábava
Kulturní dům Baška

sobota� 9.00
1. 4. 

Vítání jara, velikonoční jarmark
Návsí před Hostincem U Čendy

Aktuální informace o kulturním, společenském a sportovním 
dění v Bašce jsou zveřejňovány na internetových stránkách www.baska.cz/kalendar


